



# 市中级人民法院工作报告解读

## 回顾 2022

## 展望 2023

2022年,全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,坚持服务大局、司法为民、公正司法,全力服务荆州高质量发展,各项工作取得新进展。



### 把稳思想之舵 坚定司法为民、公正司法的法治初心

#### 坚持党的绝对领导

●主动向市委、市委政法委请示报告43件次。主动配合市委第二巡察组“点穴式”巡察和市委政法督察、巡查工作。

#### 持续强化理论武装

●坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想作为党组理论学习中心组“第一议题”,把学思践悟党的二十大精神作为干警培训“第一课堂”。

#### 深入开展拉练淬炼

●对省法院反馈的重点问题,整改到位60个,整改达标率98.4%,建章立制31个,整改工作经验在全省法院交流发言。

### 牢记国之大者 彰显捍卫正义、维护稳定的司法担当

#### 依法惩治犯罪 助力平安荆州

- 审结暴力、侵财犯罪案件669件,审结危险驾驶、黄赌毒、食药环、侵犯公民个人信息等犯罪案件1125件,维护社会稳定和公共安全。
- 常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑涉恶案件37件,执行“黑财”74.73万元。
- 开展打击整治养老诈骗专项行动,严厉打击涉众型经济犯罪317件507人。
- 强化监察执法与刑事司法衔接,审结职务犯罪案件52件。

#### 化解民商纠纷 助力文明荆州

- 坚持“房住不炒”,审结房地产纠纷案件3266件。
- 依法维护社会诚信,审结民间借贷、买卖合同等案件5507件。
- 审结婚姻家庭案件6337件。贯彻实施《家庭教育促进法》,发出保护令、教育令11份。市中院荣获全国家庭工作先进集体。

#### 加强行政审判 助力法治荆州

- 探索行政案件集中管辖、异地审理制度,实质性化解行政争议124件。
- 行政机关负责人出庭应诉率98.6%。
- 发布行政审判白皮书,向行政机关发送司法建议书11份,邀请旁听庭审2181人次。
- 常态化开展“法律六进”宣讲289次。市中院获评全省普法工作表现突出单位。

#### 服务绿色发展 助力美丽荆州

- 支持检察机关依法开展涉长江环境公益诉讼,公安法院一案入选全国公益诉讼典型案例,松滋法院一案被最高人民法院收录。
- 践行“两山”理念,沙市区法院审结全省首批由行政机关提起的环境损害赔偿公益诉讼案,增殖放流鱼苗620万尾。
- 深度融入环洞庭湖司法协作体系,湿地与湖泊共建框架协议。

### 锚定企之关切 优化公平有序、可预期的司法环境

#### 找准产权保护着力点

- 成功创建4个省级改革先行区,数量位居全省法院第二。
- 审结知识产权案件594件。市中院荣获全省打击侵犯假冒工作先进集体。
- 创新“法院+知识产权局+人民法院调解平台”机制,知识产权纠纷调撤率达75%。
- 荆州区、石首法院被确定为全省首批具有一审知识产权案件管辖权的基层法院。

#### 找准执行攻坚落脚点

- 开展“规范执行提质增效”专项活动,执结各类案件17580件。执行工作经验在全省法院交流推广。
- 打造财产查控处置2.0版,从启动查控到拍卖移交,最少可缩短45天。
- 全面应用“一案一账户”系统,推行执行案款提存公证机制,发放执行案款1.1万笔10.48亿元。

#### 找准破产审判突破点

- 审结破产案件40件。两年以上未结破产案件同比下降23%。
- 推动府院联动、“破产收费100”、破产专项基金等工作机制“全覆盖”。

#### 找准法企互动切入点

- 走访重点企业176次,精准对接企业司法需求。
- 举办新闻发布会6场次,数量居全省法院第一。深化涉企案件“红黑榜”制度,公布典型案例42个。

### 心系民之要事 提升民有所盼、法有所为的司法温度

#### 强化智慧应用 架起司法为民“新桥梁”

- 深度应用“互联网+司法服务”云模式,网上开庭4222件,跨域立案,网上立案14954件,电子送达13万人次。
- 深度融入市矛调中心,调解案件12007件,调解成功率达72.7%。
- 纵深推进分调裁审改革,审结速裁案件11553件,平均审理期限27.3天。
- 全面推行“胜诉即退费”,退还诉讼费1656笔1014万元。

#### 强化权益保护 筑牢民生司法“保障网”

- 深入开展党员干部“下基层”实践活动,帮助解决问题372个。
- 常态化开展“法治进校园”活动,32名干警受聘担任27所中小学法治副校长。
- 完善“法院+工会+N”工作机制,调解劳动争议案件194件,维护合法经济权益593万元。
- 快审快执涉农民工工资案件333件,追回“血汗钱”1875万元。
- 减免诉讼费172万元,发放司法救助金400万元。

#### 强化法庭建设 争当共同缔造“生力军”

- 开展“人民法庭规范化建设年”活动,优化调整乡村法庭35个,7个城区法庭转型专业法庭,设立巡回审判点74个、法官工作室14个。全市“80后”法庭庭长比例占50%以上。
- 全市人民法庭审结案件14035件。开展巡回审判、就地调解等活动350次,发出司法建议25份。
- 妥善处理涉“三农”纠纷131件。

### 落实行之要务 锻造敢于斗争、善于斗争的司法铁军

#### 突出制约监督机制建设

- 实施审判管理“1234”工程,工作经验在全省法院推广。
- 完善发改指分析研判闭环制约机制,一审判息率87.5%,同比上升3.64%。
- 邀请检察官、人大代表、政协委员及律师参与评查案件615件、裁判文书242份。

#### 突出素质能力建设

- 开展“队伍建设提升年”活动,2名法官获评全省审判业务专家,8个案例入选《中国法院2022年度案例》。
- 10个集体、17个人获得省级以上表彰。11篇论文获省级以上奖励。

#### 突出纪律作风建设

- 开展“以案促改、明纪知畏”专题廉政教育活动。开展司法作风突出问题集中整治,整改问题164个,整改率100%。
- 常态化落实防止干预司法“三个规定”,严格执行离任从业限制性规定。

### 凝聚各方合力 树牢接受监督、改进工作的司法理念

#### 自觉接受人大监督

- 主动向市人大及其常委会报告法治化营商环境建设等工作情况。市人大、市政协交办的7件建议提案全部办结回复,代表委员满意率100%。

#### 真诚接受民主监督

- 完善与工商联常态化、规范化沟通机制,聘请8名特邀监督员。成立全市法院首届专家咨询委员会。523名人民陪审员参与审理案件3990件。

#### 依法接受检察监督

- 推进法检“两长”同庭履职,认真办理检察建议。市中院邀请检察长列席审委会18件次,依法审理抗诉案件23件。

2023年,全市法院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,准确把握中国式现代化对法院工作提出的新任务新要求,充分发挥职能作用,实施“五个一”工程,为荆州加快建设江汉平原高质量发展示范区提供更加有力的司法服务和保障。

### 更加自觉坚持党的绝对领导

●深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻《中国共产党政法工作条例》,在党的领导下更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

### 更加自觉围绕中心服务大局

●牢固树立总体国家安全观,依法惩治刑事犯罪,有效防范化解各类风险隐患。全面贯彻新发展理念,聚焦长江大保护、推进市场治理、营商环境建设、服务科技创新等重要领域,关键环节,优化司法供给。贯彻实施《湖北省营商环境条例》,整体打造企业“全生命周期”司法服务产品。

### 更加自觉践行为民理念

●准确贯彻实施民法典,依法妥善审理民生领域案件。加大执行工作力度,强化一站式多元解纷和诉讼服务体系。树牢“共同缔造”价值理念,抓好新时代人民法庭工作。深化司法体制改革,拓展信息化运用维度和深度,加快审判体系和审判能力现代化。

### 更加自觉强化队伍建设

●以党的政治建设为统领,扎实做好拉练检查整改“后半篇文章”。推进全面从严治党,建设更高水平的清廉法院。推进新时代法院青年工作,建设德才兼备的高素质法院队伍。

### 更加自觉接受各方监督

●落实全过程人民民主理念,自觉接受人大监督、政协民主监督,依法接受检察监督。持续深化司法公开,让群众切实感受到公平正义就在身边。